
江苏省仪征中学 2021—2022 学年度第一学期高三数学单元练习 3 

考试范围：   函    数 

班级                姓名                 学号                评价_________ 

一、单项选择题(本题共 8 小题,每小题 5 分,共 40 分) 

1. 已知 3

4

2a ， 3

2

3b ， 3

1

25c ，则(  ) 

A．b<a<c           B．a<b<c         C．b<c<a       D．c<a<b 

 

2. 我国明代程大位的《算法统宗》是一本流传很广的著作，书中许多题目都用诗歌体叙述，读起来

朗朗上口，下面这个问题便是其中有名的一个；“九百九十九文钱，甜果苦果买一千．四文钱买 

苦果七，十一文钱九个甜，甜苦两果各几个？请君布算莫迟延！”则所买甜果的个数为(  ) 

A．343              B．345           C．567        D．657 

 

3. 函数 f(x)＝ln(x
2－2x－8)的单调递增区间是(  ) 

A．(－∞，－2)       B．(－∞，－1)   C．(1，＋∞)    D．(4，＋∞) 

 

4. 函数 f(x)＝(m
2－m－1)x

m 是幂函数．且在 x∈(0，＋∞)上为增函数，则实数 m 的值是(  ) 

A．2                 B．3            C．4            D．5 

 

5.函数 f(x)＝
6

x
－log2x 的零点所在区间是(  ) 

A．(0,1)              B．(1,2)          C．(3,4)         D．(4，＋∞) 

 

6. (2019·浙江卷)已知 a，b∈R，函数 f(x)＝



  

x，x<0，

1

3
x

3－
1

2
a＋1x

2＋ax，x≥0.
若函数 y＝f(x)－ax－b 恰

有 3 个零点，则(  ) 

A．a<－1，b<0       B．a<－1，b>0    C．a>－1，b<0  D．a>－1，b>0  

 

 

7. 某医药研究所开发一种新药，如果成年人按规定的剂量服用，据监测，服药后每毫升血液中的含

药量 y(微克)与时间 t(小时)之间近似满足如图 4.7­2 所示的曲线．据进一步测定，每毫升血液中

含药量不少于 0.25 微克时，治疗疾病有效，则服药一次治疗该疾病有效的时间为(  ) 

 
图 4.7­2 

A．4 小时        B．4
7

8
小时         C．4

15

16
小时      D．5 小时 

8.若函数 f(x)＝












1),1(log

1,22

2

1 xx

xax

有最大值，则 a 的取值范围为(  ) 

A．(－5，＋∞)    B．[－5，＋∞)    C．(－∞，－5)  D．(－∞，－5] 

 



二、多项选择题(本题共 4 小题,每小题 5 分,共 20 分) 

9. 下列说法中正确命题为(  ) 

A．函数 f(x)＝
x－1

x＋1
与 g(x)＝x 的图象没有公共点 

B．若定义在 R 上的函数 f(x)满足 f(x＋2)＝－f(x－1)，则函数 f(x)周期为 6 

C．若对于任意 x∈(1,3)，不等式 x
2－ax＋2<0 恒成立，则 a>

11

3
 

D．函数 y＝log2(x
2－ax－a)的值域为 R，则 a∈(－4,0) 

 

10. 某食品的保鲜时间 t(单位：小时)与储藏温度 x(单位：℃)满足函数关系 t＝


  

64，x≤0，

2
kx＋6，x>0，

且

该食品在 4 ℃的保鲜时间是 16 小时．已知甲在某日上午 10 时购买了该食品，并将其遗放在

室外，且此日的室外温度随时间变化如图 4.7­3 所示．给出以下四个结论，其中，所有正确结

论的是(  ) 

 

图 4.7­3 

A．该食品在 6 ℃的保鲜时间是 8 小时 

B．当 x∈[－6,6]时，该食品的保鲜时间 t 随着 x增大而逐渐减少 

C．到了此日 13 时，甲所购买的食品还在保鲜时间内 

D．到了此日 14时，甲所购买的食品已然过了保鲜时间 

 

11. 下列命题中正确的是(  ) 

A．在同一坐标系中， xy 2log 与 xy
2

1log 的图像关于 x 轴对称 

B．函数

12

2

1












x

y 的最小值是
2

1
 

C．函数
2

1






x

x
y 的图像关于点 )1,2( 对称 

D．函数
22)( xxf x  只有两个零点 

 

12. 下列命题中不正确的是(  ) 

A．若函数 y＝2
x的定义域是{x|x≤0}，则它的值域是{y|y≤1} 

B．若函数 y＝
1

x
的定义域是{x|x>2}，则它的值域是









y|y≤
1

2
 

C．若函数 y＝x
2 的值域是{y|0≤y≤4}，则它的定义域一定是{x|－2≤x≤2} 

D．若函数 y＝log2x 的值域是{y|y≤3}，则它的定义域是{x|0<x≤8} 



二、填空题(本大题共 4 小题,每小题 5 分,共 20 分) 

13.  函数 f(x)＝－x
2＋x－lg x 的零点个数为________． 

 

14.  若函数 f(x)＝xln(x＋ a＋x
2
)为偶函数，则 a＝________． 

 

15. 《九章算术》是我国古代数学成就的杰出代表．其中《方田》章给出计算弧田面积所用的经验

公式为：弧田面积＝
1

2
(弦×矢＋矢

2
)．弧田由圆弧和其所对弦所围成，公式中“弦”指圆弧所

对弦长，“矢”等于半径长与圆心到弦的距离之差．按照上述经验公式计算所得弧田面积与其

实际面积之间存在误差．现有圆心角为
2

3
π，弦长等于 9米的弧田．则矢长为________米；按照

《九章算术》中弧田面积的经验公式计算所得弧田面积与实际面积的差为________平方米． 

 

16. (2020·如皋模拟)已知函数 f(x)＝


  

|x＋1|，－7≤x≤0，

ln x，e－
2≤x＜e，

g(x)＝x
2－2x，设 a 为实数，若存在实

数 m，使 f(m)－2g(a)＝0，则实数 a 的取值范围为________． 

 

四、解答题(本大题共 6 小题,共 70 分) 

17. (2019·北京卷)设函数 f(x)＝e
x＋ae－

x
(a 为常数)．若 f(x)为奇函数． 

(1)求 a 的值； 

(2)若 f(x)是 R 上的增函数，求 a 的取值范围． 

 

 

 

 

 

 

 

 

18. 已知函数
1

1
log)(

2

1





x

ax
xf 的图象关于原点对称，其中 a 为常数． 

(1) 求 a 的值； 

（2）当 ),1( x 时， mxxf  )1(log)(
2

1 恒成立，求实数m 的取值范围； 

（3）若关于 x 的方程 )(log)(
2

1 kxxf  在  ,2 3 上有解，求 k 的取值范围. 

 

 

 
 

 

 

 

 



19. 已知函数 f(x)＝2
x，x∈R. 

(1)当 m 取何值时方程|f(x)－2|＝m 有一个解？两个解？ 

(2)若不等式[f(x)]
2＋f(x)－m>0 在 R 上恒成立，求 m 的取值范围． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20. (2020·石家庄模拟)已知函数 f(x)＝－x
2＋2ex＋t－1，g(x)＝x＋

e
2

x
(x＞0)，其中 e 表示自然对数

的底数． 

(1)若 g(x)＝m 有实根，求 m 的取值范围； 

(2)确定 t 的取值范围，使得 g(x)－f(x)＝0 有两个相异实根． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



§4.7 本章综合检测卷答案 

 

一、单项选择题 

1.  

A．b<a<c  B．a<b<c 

C．b<c<a  D．c<a<b 

A 

 

2.我国明代程大位的《算法统宗》是一本流传很广的著作，书中许多题目都用诗歌体叙述，读

起来朗朗上口，下面这个问题便是其中有名的一个；“九百九十九文钱，甜果苦果买一千．四文钱

买苦果七，十一文钱九个甜，甜苦两果各几个？请君布算莫迟延！”则所买甜果的个数为(  ) 

A．343  B．345   

C．567  D．657 

D 

设甜果、苦果的个数分别是 x 和 y， 

则



  

x＋y＝1 000，

11

9
x＋

4

7
y＝999，

 

解得 x＝657，故选 D. 

函数 f(x)＝ln(x
2－2x－8)的单调递增区间是(  ) 

A．(－∞，－2)  B．(－∞，－1) 

C．(1，＋∞)  D．(4，＋∞) 

D 

由 x
2－2x－8>0 得 x∈(－∞，－2)∪(4，＋∞)， 



令 t＝x
2－2x－8，则 y＝ln t，在定义域内单调递增， 

而 x∈(－∞，－2)时，t＝x
2－2x－8 为减函数，x∈(4，＋∞)时，t＝x

2－2x－8 为增函数，故

函数 f(x)＝ln(x
2－2x－8)的单调递增区间是(4，＋∞)．故选 D. 

函数 f(x)＝(m
2－m－1)x

m是幂函数．且在 x∈(0，＋∞)上为增函数，则实数 m 的值是(  ) 

A．2  B．3   

C．4  D．5 

A 

要使函数 f(x)＝ (m
2－m－ 1)x

m 是幂函数，且在 x∈(0，＋∞)上为增函数，则



  
m

2－m－1＝1，

m>0，
解得 m＝2.故选 A. 

函数 f(x)＝
6

x
－log2x 的零点所在区间是(  ) 

A．(0,1)  B．(1,2) 

C．(3,4)  D．(4，＋∞) 

C 

∵连续减函数 f(x)＝
6

x
－log2x，∴f(3)＝2－log23>0，f(4)＝

6

4
－log24<0，∴函数 f(x)＝

6

x
－

log2x 的零点所在的区间是(3,4)，故选 C. 

(2019·浙江卷)已知 a，b∈R，函数 f(x)＝



  

x，x<0，

1

3
x

3－
1

2
a＋1x

2＋ax，x≥0.
若函数 y＝f(x)－ax

－b 恰有 3 个零点，则(  ) 

A．a<－1，b<0  B．a<－1，b>0 

C．a>－1，b<0  D．a>－1，b>0  

C 

当 x＜0 时，y＝f(x)－ax－b＝x－ax－b＝(1－a)x－b＝0，得 x＝
b

1－a
， 

则 y＝f(x)－ax－b 最多有一个零点； 

当 x≥0 时，y＝f(x)－ax－b＝
1

3
x

3－
1

2
(a＋1)x

2＋ax－ax－b＝
1

3
x

3－
1

2
(a＋1)x

2－b， 

y′＝x
2－(a＋1)x， 



当 a＋1≤0，即 a≤－1 时，y′≥0， 

y＝f(x)－ax－b 在[0，＋∞)上单调递增， 

则 y＝f(x)－ax－b 最多有一个零点，不合题意； 

当 a＋1＞0，即 a>－1 时，令 y′＞0 得 x∈(a＋1，＋∞)，此时函数单调递增， 

令 y′＜0 得 x∈[0，a＋1)，此时函数单调递减， 

则函数最多有 2 个零点． 

根据题意，函数 y＝f(x)－ax－b 恰有 3 个零点⇔函数 y＝f(x)－ax－b 在(－∞，0)上有一个零点，

在[0，＋∞)上有 2 个零点， 

如图 4.7­1 所示： 

 

图 4.7­1 

∴
b

1－a
＜0 且





 
－b＞0，

1

3
a＋1

3－
1

2
a＋1a＋1

2－b＜0，
 

解得 b＜0,1－a＞0，b＞－
1

6
(a＋1)

3， 

则 a>－1，b<0.故选 C. 

某医药研究所开发一种新药，如果成年人按规定的剂量服用，据监测，服药后每毫升血

液中的含药量 y(微克)与时间 t(小时)之间近似满足如图 4.7­2 所示的曲线．据进一步测定，每毫升

血液中含药量不少于 0.25 微克时，治疗疾病有效，则服药一次治疗该疾病有效的时间为(  ) 

 

图 4.7­2 

A．4 小时  B．4
7

8
小时  C． 



4
15

16
小时  D．5 小时 

C 

由题意，当 0≤t≤1 时，函数图象是一个线段，由于过原点与点(1,4)，故其解析式为 y＝

4t,0≤t≤1； 

当 t≥1 时，函数的解析式为 y＝


1

2
t－a，此时 M(1,4)在曲线上，将此点的坐标代入函数解析式

得 4＝


1

2
1－a，解得 a＝3，故函数的解析式为 y＝



1

2
t－3，t≥1. 

所以 y＝f(t)＝



  

4t0≤t<1，




1

2
t－3
t≥1，

 

令 f(t)≥0.25，即



  

4t≥0.25，




1

2
t－3≥0.25，

 

解得



  t≥

1

16
，

t≤5，

∴
1

16
≤t≤5.∴服药一次治疗疾病有效的时间为 5－

1

16
＝4

15

16
个小时．故选 C. 

若函数 f(x)＝ 有最大值，则 a 的取值范围为(  ) 

A．(－5，＋∞)  B．[－5，＋∞) 

C．(－∞，－5)  D．(－∞，－5] 

B 

函数 f(x)＝ 当 x≤1 时，函数是增函数，x>1 时，函数是减

函数，由题意可得：f(1)＝a＋4≥log
1

2
(1＋1)＝－1，解得 a≥－5.故选 B. 

二、多项选择题 

下列说法中正确命题为(  ) 

A．函数 f(x)＝
x－1

x＋1
与 g(x)＝x 的图象没有公共点 



B．若定义在 R 上的函数 f(x)满足 f(x＋2)＝－f(x－1)，则函数 f(x)周期为 6 

C．若对于任意 x∈(1,3)，不等式 x
2－ax＋2<0 恒成立，则 a>

11

3
 

D．函数 y＝log2(x
2－ax－a)的值域为 R，则 a∈(－4,0) 

AB 

令 f(x)＝g(x)⇒
x－1

x＋1
＝x，去分母的 x

2＝－1， 

可得方程无解即图象无交点，A 正确； 

由 f(x＋2)＝－f(x－1)，将 x 换成 x＋1 可得 f(x＋3)＝－f(x)①，再将此式中 x 换成 x＋3，得 f(x

＋6)＝－f(x＋3)②，由①②得 f(x＋6)＝f(x)，从而可得函数的周期为 6，B 正确；由任意 x∈(1,3)，

不等式 x
2－ax＋2<0 恒成立⇒a>x＋

2

x
在(1,3)上恒成立，函数 y＝x＋

2

x
在(1， 2)上单调递减，在( 2，

3)上单调递增，f(1)＝3，f(3)＝
11

3
，f(3)>f(1)， 

∴a≥
11

3
，“＝”可以取到，故 C 错误； 

函数 y＝log2(x
2－ax－a)的值域为R，即 x

2－ax－a可取(0，＋∞)之间的一切值，∴Δ＝a
2＋4a≥0，

解得 a∈[0，＋∞)∪(－∞，－4]，∴a∈(－4,0)不正确，故 D 错误．故选 AB. 

某食品的保鲜时间 t(单位：小时)与储藏温度 x(单位：℃)满足函数关系 t＝


  

64，x≤0，

2
kx＋6，x>0，

且该食品在4 ℃的保鲜时间是 16小时．已知甲在某日上午10时购买了该食品，并将其遗放在室外，

且此日的室外温度随时间变化如图 4.7­3 所示．给出以下四个结论，其中，所有正确结论的是(  ) 

 

图 4.7­3 

A．该食品在 6 ℃的保鲜时间是 8 小时 

B．当 x∈[－6,6]时，该食品的保鲜时间 t 随着 x 增大而逐渐减少 

C．到了此日 13 时，甲所购买的食品还在保鲜时间内 



D．到了此日 14 时，甲所购买的食品已然过了保鲜时间 

AD 

∵食品的保鲜时间 t(单位：小时)与储藏温度 x(单位：℃)满足函数关系 t＝


  
64，x≤0

2
kx＋6，x>0

，

且该食品在 4℃的保鲜时间是 16 小时． 

∴2
4k＋6＝16，即 4k＋6＝4，解得：k＝－

1

2
， 

∴t＝



  

64，x≤0，

2－
1

2
x＋6，x>0，

当 x＝6 时，t＝8，故 A 该食品在 6 ℃的保鲜时间是 8 小时，正确；

B 当 x∈[－6,0]时，保鲜时间恒为 64 小时，当 x∈(0,6]时，该食品的保鲜时间 t 随着 x 增大而逐渐

减少，故错误；C 到了此日 10 时，温度超过 8 度，此时保鲜时间不超过 4 小时，故到 13 时，甲所

购买的食品不在保鲜时间内，故错误；D 到了此日 14 时，甲所购买的食品已然过了保鲜时间，故

正确，故选 AD. 

下列命题中正确的是(  ) 

 

ABC 

A.在同一坐标系中，y＝log2x 与 y＝log
1

2
x 的图象关于 x 轴对称，故 A 正确； 



 

在(0，＋∞)上单调递增， 

∴函数在 x＝0 处取得最小值是
1

2
，故 B 正确； 

C．函数 y＝
x＋1

x＋2
＝1－

1

x＋2
的图象关于点(－2,1)对称，故 C 正确； 

D．∵f(－1)<0，f(0)>0，则函数 y＝2
x－x

2在(－1,0)有一个零点，又 f(2)＝f(4)＝0，∴至少有三

个零点，故 D 不正确．故选 ABC. 

下列命题中不正确的是(  ) 

A．若函数 y＝2
x的定义域是{x|x≤0}，则它的值域是{y|y≤1} 

B．若函数 y＝
1

x
的定义域是{x|x>2}，则它的值域是









y|y≤
1

2
 

C．若函数 y＝x
2的值域是{y|0≤y≤4}，则它的定义域一定是{x|－2≤x≤2} 

D．若函数 y＝log2x 的值域是{y|y≤3}，则它的定义域是{x|0<x≤8} 

ABC 

A.函数 y＝2
x的定义域 x≤0，值域 y＝2

x∈(0,1]，A 错误； 

B．函数 y＝
1

x
的定义域是{x|x>2}， 

值域 y＝
1

x
∈



0，

1

2
，B 错误； 

C．函数 y＝x
2 的值域是{y|0≤y≤4}，y＝x

2 的值域是{y|0≤y≤4}，但它的定义域不一定是{x|

－2≤x≤2}，C 错误； 

D．函数 y＝log2x 的值域是{y|y≤3}，y＝log2x≤3，∴0<x≤8，D 正确．故选 ABC. 

三、填空题 



函数 f(x)＝－x
2＋x－lg x 的零点个数为________． 

1 

由已知可得 f(x)的定义域为{x|x>0}， 

函数 f(x)的零点的个数即函数 y＝－x
2＋x 与函数 y＝lg x 图象交点的个数， 

画出两函数的图象如图 4.7­4 所示， 

 

图 4.7­4 

由图象得两函数只有一个交点，所以 f(x)只有一个零点．故答案为 1. 

若函数 f(x)＝xln(x＋ a＋x
2
)为偶函数，则 a＝________. 

1 

∵f(x)＝xln (x＋ a＋x
2
)为偶函数， 

∴f(－x)＝f(x)， 

∴(－x)ln(－x＋ a＋x
2
)＝xln(x＋ a＋x

2
)， 

∴－ln(－x＋ a＋x
2
)＝ln(x＋ a＋x

2
)， 

∴ln(－x＋ a＋x
2
)＋ln(x＋ a＋x

2
)＝0， 

∴ln[( a＋x
2＋x)( a＋x

2－x)]＝0， 

∴ln a＝0，∴a＝1.故答案为 1. 

《九章算术》是我国古代数学成就的杰出代表．其中《方田》章给出计算弧田面积所用

的经验公式为：弧田面积＝
1

2
(弦×矢＋矢 2

)．弧田由圆弧和其所对弦所围成，公式中“弦”指圆弧

所对弦长，“矢”等于半径长与圆心到弦的距离之差．按照上述经验公式计算所得弧田面积与其实

际面积之间存在误差．现有圆心角为
2

3
π，弦长等于 9 米的弧田．则矢长为________米；按照《九章

算术》中弧田面积的经验公式计算所得弧田面积与实际面积的差为________平方米． 

1

2
r 

27 3

2
＋

27

8
－9π 

扇形半径 r＝3 3， 



扇形面积等于
1

2
·
2π

3
·(3 3)

2＝9π(m
2
)， 

弧田面积＝9π－
1

2
r

2
sin

2π

3
＝9π－

27 3

4
(m

2
)， 

圆心到弦的距离等于
1

2
r，所以矢长为

1

2
r. 

按照上述弧田面积经验公式计算得
1

2
(弦×矢＋矢 2

)＝
1

2
×






9×
3 3

2
＋

27

4
＝

27

4
×



3＋

1

2
. 

∴9π－
27 3

4
－

27

4 



3＋

1

2
＝9π－

27 3

2
－

27

8
按照弧田面积经验公式计算结果比实际少 9π－

27 3

2

－
27

8
平方米． 

故答案为
1

2
r；

27 3

2
＋

27

8
－9π. 

(2020·如皋模拟)已知函数 f(x)＝


  

|x＋1|，－7≤x≤0，

ln x，e－
2≤x＜e，

g(x)＝x
2－2x，设 a 为实数，若存

在实数 m，使 

f(m)－2g(a)＝0，则实数 a 的取值范围为________． 

[－1,3] 

因为函数 f(x)＝


  
|x＋1|，－7≤x≤0，

lnx，e
－2≤x＜e

的值域为[－2,6]，所以－2≤2(a
2－2a)≤6，解得－

1≤a≤3. 

四、解答题 

(2019·北京卷)设函数 f(x)＝e
x＋ae－

x
(a 为常数)．若 f(x)为奇函数． 

(1)求 a 的值； 

(2)若 f(x)是 R 上的增函数，求 a 的取值范围． 

(1)－1 (2)(－∞，0] 

(1)若函数 f(x)＝e
x＋ae

－x为奇函数， 

则 f(－x)＝－f(x)，即 e
－x＋ae

x＝－(e
x＋ae

－x
)， 

即(a＋1)(e
x＋e

－x
)＝0 对任意的 x 恒成立， 

则 a＋1＝0，得 a＝－1. 

(2)若函数 f(x)＝e
x＋ae

－x是 R 上的增函数，则 f′(x)＝e
x－ae

－x≥0 在 R 上恒成立， 



即 a≤e
2x 在 R 上恒成立， 

又 e
2x

>0，则 a≤0, 即实数 a 的取值范围是(－∞，0]． 

已知函数 f(x)＝log
1

2

1－ax

x－1
的图象关于原点对称，其中 a 为常数． 

(1)求 a 的值； 

 

(1)－1 (2)[－1，＋∞) (3)[－1,1] 

(1)∵函数 f(x)的图象关于原点对称， 

∴函数 f(x)为奇函数， 

∴f(－x)＝－f(x)， 



 

 

已知函数 f(x)＝2
x，x∈R. 

(1)当 m 取何值时方程|f(x)－2|＝m 有一个解？两个解？ 



(2)若不等式[f(x)]
2＋f(x)－m>0 在 R 上恒成立，求 m 的取值范围． 

(1)当 m＝0 或 m≥2 时，有一个解；当 0<m<2 时，有两个解 (2)(－∞，0] 

(1)令 F(x)＝|f(x)－2|＝|2
x－2|，G(x)＝m，画出 F(x)的图象如图 4.7­5 所示： 

 

图 4.7­5 

由图象看出，当 m＝0 或 m≥2 时，函数 F(x)与 G(x)的图象只有一个交点，原方程有一个解；

当 0<m<2 时，函数 F(x)与 G(x)的图象有两个交点，原方程有两个解． 

(2)令 2
x＝t(t>0)，H(t)＝t

2＋t，因为 H(t)＝



t＋

1

2
2－

1

4
在区间(0，＋∞)上是增函数，所以当 t>0

时，H(t)>H(0)＝0.因此要使 t
2＋t>m 在区间(0，＋∞)上恒成立，应有 m≤0，即所求 m 的取值范围

为(－∞，0]． 

(2020·石家庄模拟)已知函数 f(x)＝－x
2＋2ex＋t－1，g(x)＝x＋

e
2

x
(x＞0)，其中 e 表示自然

对数的底数． 

(1)若 g(x)＝m 有实根，求 m 的取值范围； 

(2)确定 t 的取值范围，使得 g(x)－f(x)＝0 有两个相异实根． 

(1)[2e，＋∞) (2)(－e
2＋2e＋1，＋∞) 

解法 1：因为 x＞0，所以 g(x)＝x＋
e

2

x
≥2 e

2
 ＝2e，等号成立的条件是 x＝e.故 g(x)的值域

是[2e，＋∞)，因而只需 m≥2e，g(x)＝m 就有实根． 

解法 2：作出 g(x)＝x＋
e

2

x
(x＞0)的图象，如图 4.7­6 所示，观察图象可知 g(x)的最小值为 2e，

因此要使 

 

图 4.7­6 

g(x)＝m 有实根，则只需 m≥2e. 



(2)若 g(x)－f(x)＝0 有两个相异的实根，则函数 g(x)与 f(x)的图象有两个不同的交点．因为 f(x)

＝－x
2＋2ex＋t－1＝－(x－e)

2＋t－1＋e
2，所以函数 f(x)图象的对称轴为直线 x＝e，开口向下， 

最大值为 t－1＋e
2
.由题意，作出 g(x)＝x＋

e
2

x
(x＞0)及 f(x)＝－x

2＋2ex＋t－1 的大致图象， 

如图 4.7­7 所示．故当 t－1＋e
2＞2e， 

即 t＞－e
2＋2e＋1 时， 

g(x)与 f(x)的图象有两个交点， 

即 g(x)－f(x)＝0 有两个相异实根． 

所以 t 的取值范围是(－e
2＋2e＋1，＋∞)． 

 

图 4.7­7 

 

 

 


